

## 1973年周恩来曝： 中共高层权斗一大谜案

看中国



1966年9月15日，毛泽东与张春桥、江青、周恩来、姚文元等人合影。

据邓榕在《我的父亲邓小平》一书披露：1973年4月9日，邓小平夫妇前去看望在玉泉山治疗的周恩来，周曾向他们透露过一种无奈：“周恩来首先没有谈他的病，也没有谈今后的工作，他对邓小平说的，是埋藏在心里多年的话。他说：‘张春桥是叛徒，但是主席不让查。’讲完后，他对着卓琳特别嘱咐：‘卓琳，你不要说出去啊。’”

张春桥的“叛徒”问题，乃是“文革（专题）”后期高层权力斗争的一大焦点所在。

### 1 张春桥叛徒问题是历史迷案

早在1970年庐山会议，林彪等人即欲以向张春桥发难为突破口，连许世友亦声称要给“鳄鱼眼”一枪；林彪出逃后公布的《571工程纪要》中，更明言：“一定要把张抓到手，然后立即运用一切舆论工具，公布他叛徒罪行。”1974年12月，周恩来飞赴长沙，向毛泽东汇报即将召开的四届人大组阁事宜，期间二人有过一次长达四小时的深夜密谈，“周恩来对毛泽东说，怀疑江青、张春桥历史上有严重政治问题”，毛泽东则表示“已经知道了”。

张春桥的“叛徒”问题，迄今仍是当代史上的一大谜案。1975年8月，病重的康生，又让王海容、唐闻生转告毛：“江青、张春桥两人历史上都是叛徒。我看过张春桥的档案，是江青让我看的。”康还说，这事他在延安的时候就清楚，但一直没有向中央和毛泽东反映。

### 2 周恩来医生披露复杂历史真相

另据周恩来保健医生张良佐披露：“1975年初冬的一个深夜里，……医院病房值班室的同志突然接到‘康办’的通知：‘康老马上要到医院看望总理’……周恩来闻讯后，马上吩咐医护人员撤除身上的输液装置等一切管子，赶紧帮助他下床，穿好睡衣，坐到轮椅上，送他到客厅，扶他下了轮椅坐到沙发上，让他一个人静静地等待康生到来。”

“……那天夜里，康生是乘救护车来的。……躺在救护车的担架上，身上盖着厚厚的被子，正在输液和吸氧气。平车推到客厅的中心位置，康生仍然躺在担架上，……康生说话的声音非常轻微，他哆哆嗦嗦地想伸出右手来，跟周恩来打招呼，结果没有成功。”

“(周恩来)用手示意屏退所有工作人员。……他们的谈话大约进行了一个小时候左右。有关那次谈话的内容无人知晓。直至粉碎‘四人帮’以后，才断断续续地听到一点传闻，据说是康生在临死前，……去告诉周恩来，江青和张春桥在历史上有过政治变节行为。”康生在文革期间，曾与江青等人走得相当之近，他为什么要在临终之际出来揭发江青、张春桥，迄今仍是谜团。

周恩来在病危时，对医生吴阶平说：“我这里不用了，你到康老那去吧！”——此一细节，或许足以呈现历史扑朔迷离的复杂真相。

值得讽刺和玩味的是，无论是江青、张春桥，还是康生和周恩来，这些党国要员和中共红人，他们的历史结局都不得善终，何尝不是苍天的警告呢！

## “三退保平安”

中共作恶多端，现在天要灭它，自然连带它的成员。退出中共党、团、队，解除“永远跟党走”的毒誓，免遭连累。神看人心，真心声明“三退”，真名、化名、小名皆可。

用翻墙软件登录退党网站：

[santui.tuidang.org](http://santui.tuidang.org) 声明“三退”。